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Nomenclatura

Los nombres y las formulas quimicas de compuestos son parte del vocabulario esencial de la
quimica. El sistema utilizado para nombrar sustancias se conoce como nomenclatura quimica
(del latin nomen: nombre y calare: llamar). Las reglas de la nomenclatura quimica se basan en
la clasificacion de las sustancias en categorias. Las tres formas de nomenclatura usadas en
quimica son:

- Nomenclatura Sistematica: Usa prefijos griegos para indicar el nimero de atomos en la
molécula

- Nomenclatura Stock: Usa nUmeros romanos para indicar el estado de oxidacion del elemento
principal

- Nomenclatura Tradicional: Usa prefijos y sufijos que indican el numero de estados de
oxidacion del elemento principal y el orden en el que se ubica ese numero con respecto a
otro(s) del mismo elemento (si los tuviera).
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4Na + 02 m—> ZNazo
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4Na + 02 m—> ZNazo
Na,O + H,O —> 2NaOH

OH- es el grupo
funcional de
los hidroxidos




4Na + O, =—> 2Na,0 Cl, + H, =—> 2HCl
Na,O + H,O —> 2NaOH
2Na+2H,0 —> 2NaOH+H,

( I \
NaOH + H(}l —> NaCl + H,0
\ )




4Na + O, =—> 2Na,0 Cl, + H, =—> 2HCl
Na,O + H,O —> 2NaOH
2Na+2H,0 —> 2NaOH+H,

NaOH + HCl = NaCl + H,0

Hidroxido + Acido = Sal + H,0O




Sales binarias

La raiz para nombrar las sales binarias para cada elemento proviene de su nombre:

3A 4A 5A 6A 7A
H hidr
B bor C carb N nitr O OX F fluor
Si silic P fosf S sulf Cl clor
As arsen Se selen Br brom
Sb antimon Te telur | yod

Primero se menciona la raiz del anion seguida del sufijo -uro y en seguida el cation:

Formula Nombre Formula Nombre
KBr bromuro de potasio | Rb,S sulfuro de rubidio
CaCl, cloruro de calcio Ba; N> nitruro de bario
NaH hidruro de sodio SrO oxido de estroncio
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Clzo + Hzo > HzClez - HC'.O
Acido Hipocloroso
Cl203 + Hzo > HzCle4 - HC'.OZ
Acido cloroso
Cl205 + Hzo > HZClZO6 - HC[O3
Acido clérico
Cl207 + Hzo m—> H2Cl208 - HC[O4

Acido perclorico



4Na + 0, = 2Na,0 C,0 + H,0 — HCIO

Cl203 + Hzo m— HC'.OZ
Nazo + HZO —> 2NaOH Cl205 . HZO —_ HC[O3

Na+2H,0 =—>2NaOH+H, | Cl,0, + H,0=—> HClO,

NaOH + HCIO —» NaClO + H,0
NaOH + HCLlO, == NaClO, + H,0 nggogﬂci ' :uc;do
NaOH + HClO; =—NaClO; + H,0
NaOH + HCIO, —»> NaClO, + H,O
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;Por qué algunas sustancias arden y otras no?
;Cual es la naturaleza de la combustion?
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;Por qué algunas sustancias arden y otras no?
;Cual es la naturaleza de la combustion?

Segun los antiguos griegos, todo lo que puede arder contiene dentro
de si el elemento fuego, que se libera bajo condiciones apropiadas.

Los alquimistas concebian que las sustancias combustibles contenian
el principio del “azufre”.

Georg Ernst Stahl (1660-1734) propuso que las sustancias inflamables
tenian una sustancia llamada “flogisto” (de una palabra griega que
significa “hacer arder”).

Las sustancias ricas en flogisto son buenos combustibles y los procesos
de combustion suponian la pérdida del mismo en el aire. Lo que
quedaba tras la combustion no tenia flogisto y, por tanto, no podia
seguir ardiendo. Asi, la madera tenia flogisto, pero las cenizas no.

Arje
apxn
,‘A

“El mundo forma una unidad
por si mismo y no ha sido
creado por ningun dios ni por
ningun hombre, sino que ha
sido, es y sera eternamente un
fuego vivo que se enciende y
se apaga con arreglo a leyes”.

Heraclito



Teoria del flogisto

Las sustancias mas combustibles, como la madera, el papel y la grasa,
parecian consumirse en gran parte al arder. El hollin o las cenizas
restantes eran mucho mas ligeras que la sustancia original, lo cual era
de esperar, ya que el flogisto habia abandonado la sustancia original.

Sin embargo, cuando los metales se enmohecian (oxidaban), también
perdian flogisto, de acuerdo con la teoria de Stahl, pero el metal
enmohecido (oxidado) era mas pesado que el original.

;Podia el flogisto tener peso negativo, de modo que una sustancia al
perderlo pesaba mas que antes, como mantenian algunos quimicos del
siglo XVIII? En ese caso, jpor qué la madera perdia peso al arder? ;Habia
dos tipos de flogisto, uno con peso positivo y otro con peso negativo?




El cientifico que quemaba diamantes...

Antoine de Lavoisier calenté metales en recipientes cerrados,
con una cantidad limitada de aire. Pero, como era bien sabido,
el calcinado pesaba mas que el propio metal, y sin embargo,
cuando Lavoisier pesd todo el recipiente (metal, calcinado,
aire, etc.) después del calentamiento, pesaron justamente lo
mismo que antes de calentarlos.

Pensd que se habia podido formar un vacio parcial en el :
¢ . 4 o .« . o J4 X v,-/;"i"“/

recipiente, asi que al abrir el recipiente, el aire ingreso vy P

comprobo que la sustancia habia ganado masa.

Lavoisier demostro de esta manera que la calcinacion de un
metal no era el resultado de la pérdida del misterioso flogisto,
sino la ganancia de algo muy material: una parte del aire. La
teoria de Lavoisier sobre la transferencia de gas podia
explicar los cambios de peso durante la combustion.




Reacciones Quimicas y Quimica Moderna

Los experimentos de Lavoisier permitieron:

- Introducir instrumentos de medida en las reacciones
quimicas para cuantificar las relaciones

- Establecer la ley de la conservacion de la masa

- Establecer un sistema de nomenclatura, otorgandole un
rigor cientifico a la quimica separandola de la alquimia ‘
(pseudociencia) |

- Demostrar que el agua no era una sustancia simple,
sino el producto de la combinacion de dos gases en la
combustion (falseando la teoria griega de los
elementos)

Antoine-Laurent de Lavoisier
Padre de la Quimica Moderna



Reacciones y Ecuaciones Quimicas

Una reaccion quimica es un proceso en el que una sustancia (o sustancias) cambia para
formar una o mas sustancias nuevas. Una ecuaciéon quimica utiliza simbolos quimicos para
mostrar qué sucede durante una reaccion quimica. Tanto las reacciones como las
ecuaciones quimicas deben obedecer las leyes ponderales de la quimica.

Considere lo que sucede cuando el hidrogeno gaseoso (H,) se quema en presencia de aire
(que contiene oxigeno, O,) para formar agua (H,0). Esta reaccion se representa mediante
la ecuacion quimica:

El signo “mas” significa “reacciona con” y la flecha significa “produce”. Asi, esta
expresion simbolica se lee: “El hidrogeno molecular reacciona con el oxigeno molecular
para producir agua”. Se supone que la reaccion sigue la direccion de izquierda a derecha
como lo indica la flecha.



Reacciones y Ecuaciones Quimicas

Sin embargo, la ecuacion no esta completa, ya que del lado izquierdo de la flecha (reactivos)
hay el doble de atomos de oxigeno (dos) que los que hay del lado derecho (uno, productos).
Para estar de acuerdo con la ley de la conservacidon de la materia debe haber el mismo
numero de cada tipo de atomos en ambos lados de la flecha, es decir, debe haber tantos
atomos al finalizar la reaccion como los que habia antes de que se iniciara; por lo tanto, esta
ecuacion requiere estar balanceada anteponiendo el coeficiente adecuado:

2H, + O, — 2H,0

La estequiometria es el area de estudio que examina la cantidad de sustancias que se
consumen y se producen en las reacciones quimicas. El término se deriva del griego stoicheion
(elemento) y metron (medida). La estequiometria se basa en la comprension de las masas
atomicas de las formulas quimicas y de la ley de la conservacion de la materia.



Reacciones y Ecuaciones Quimicas

Una ecuacion quimica se puede interpretar de distintas maneras, todas equivalentes:

2H, + O,
Dos moléculas

2 moles + 1 mol
2202 g) =404 ¢ +32.00 ¢

—

"

N

+ una molécula

N
4

hY
g

N

g

N

36.04 ¢ de reactivos

dos moléculas

2 moles

2(18.02 g) = 36.04 ¢

—

36.04 ¢

e

de producto

R

Se conserva
la masa



Balanceo de Ecuaciones Quimicas

1. Se identifican todos los reactivos y productos, y se escriben sus formulas correctas del lado izquierdo
y derecho de la ecuacion, respectivamente.

2. Se van probando diferentes coeficientes para igualar el nUmero de atomos de cada elemento en
ambos lados de la ecuacidon. Se pueden cambiar los coeficientes (los nUmeros que preceden a las
formulas), pero no los subindices (los nimeros que forman parte de las formulas). Si cambiamos los
subindices, cambiamos la identidad de la sustancia.

o =0 i | Los coeficientes indican la cantidad de cada elemento o compuesto
a + — 000 - den modif balancear la ecuacion;
A presente y pueden modificarse para balancear la ecuacion; se asume
4 H H

0—=0 que los coeficientes que se omiten son iguales a 1.

CHy + 20, — CO, - 2H,0 C}]@ + é(b — C(b + é}@

—

-

/ presente en el compuesto o elemento y NO PUEDEN modificarse
N\ 4 al balancear la ecuacioén.

reactivos productos
“ 0 €
H . . . . . .
Pf-‘ i 5 Los subindices indican el nimero de dtomos de cada elemento
& O



Balanceo de Ecuaciones Quimicas

3. Se verifica la ecuacion balanceada para asegurarse de que hay el mismo numero total de cada tipo de

atomos en ambos lados de la ecuacion. Como regla general, para balancear por tanteo se puede
proceder de la siguiente manera:

Balancear los elementos metalicos
Balancear los elementos no metalicos
Balancear los atomos de oxigeno
Balancear los atomos de hidrégeno

4. Verificar que los coeficientes sean los menores posibles. Por ejemplo, si todos son nUmeros pares, se
pueden simplificar al dividirlos por dos (2). Si los coeficientes son numeros fraccionarios,
preferentemente, buscar la manera de expresarlos como numeros enteros.



Estequiometria de Ecuaciones Quimicas

El método general para resolver problemas de estequiometria se resume a continuacion:

Escriba una ecuacion balanceada de la reaccion.
2. Convierta la cantidad conocida del reactivo (en gramos u otras unidades) a nimero de moles.

Utilice la relacion molar de la ecuacion balanceada para calcular el nUmero de moles del
producto formado.

4. Convierta los moles de producto en gramos (u otras unidades) de producto.

Masa (en g) Masa (en g)
del compuesto A del compuesto B
A
Use la masa Use la masa
molar (g/mol) molar (g/mol)
del compuesto A del compuesto B
Y

Use la relacion
Moles del molar de Ay B - Moles del
compuesto A a partir de la i compuesto B
ecuacion balanceada
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Reacciones de Sintesis

Una reaccion de sintesis o combinacién es una reaccion en la que
dos o mas sustancias se combinan para formar un solo producto.

Elemento + Elemento > Compuesto

2Na 5y + Cly (j9y —> 2NaCl 4y C. binario i6nico
Py(s) +6Cly (g9 —> 4PCl3 ;) c. binario covalente
Compuesto + Elemento ————» Compuesto
PCl3 )y + Cly () —> PCl5 (o

Compuesto + Compuesto —> Compuesto
CaO (s) + CO, (g) —> CaCO5 (s)

ZAI(S) + 3Br2 O) — 2AlBF3 (s)

T ————

Si) T 029 =™ SO0z(y)



Reacciones de descomposicion

Las reacciones de descomposicion son lo opuesto de las reacciones de
combinacion. Concretamente, una reaccion de descomposicion es la ruptura
de un compuesto en dos 0 mas componentes.

Compuesto ——> Elemento + Elemento
2HgO () —> 2Hg () + O3y
Compuesto ——>» Compuesto + Elemento
2KCl05 () m=22y  2KCl (5 + 305 (4
Compuesto ——> Compuesto + Compuesto
Mg(OH); sy —> MgO0 (5) + H;0g)

(NH4)2CFZO7(s) —> (035 + 4H;0(4) + N3 (g)



Reacciones de combustion

Una reaccion de combustion es una reaccion en la cual la sustancia reacciona con
el oxigeno, por lo general con la liberacion de calor y luz, para producir una flama.

Oxigeno

Reactivos Productos /,_\
| ' | o
+ . Combustible
|
CHy4 O T —
T T £ Lavoisier también creia
que la luz y el calor eran
Combustible Comburente sustancias y las clasifico

como elementos.



A menos que se

ReaCCioneS de Combustién indique lo contrario,

siempre usaremos el
término combustién
Las reacciones de combustion depende en gran medida de la cantidad de para indicar una
oxigeno (comburente) presente. combustion completa.

Combustion completa

Cioy + 029y —> CO2y)

CHy gy + 205 5y —> €Oy (4y + 2H,0(
Combustién incompleta

2C(5) + 05 (g —> 2CO ()

4CH, gy + 70, gy ——> 2C04) + 2C0; (4 + 8H, 0, ’
\\\\\wu////

CHy (g) + 029y —> C(5) +2H;0(
| » Hollin

S




Reacciones de combustion

El CO tiene unas 220 veces mas afinidad por el
grupo hemo de la hemoglobina que el oxigeno,
interfieriendo con su transporte y aminorando la
transferencia de O, a los tejidos.

Entra sangre Sale sangre

Alvéolo

Sale CO:z Entra Oz

@ ellitoral

CIUDAD DE SANTA FE

Dos fallecidos en un
departamento
céntrico por posible
intoxicacién: seria
monoxido de carbono

Qis airedesantafe

AIRE

Como prevenir y evitar las
intoxicaciones por inhalacion
de mondxido de carbono




Reacciones de desplazamiento

=
a
:
5

En una reaccion de desplazamiento, un ion (o atomo) de un
compuesto se reemplaza por un ion (0o atomo) de otro elemento:

§ 8
la mayoria de las reacciones de desplazamiento cae en una de z;%r % Eﬁ §
tres categorias: desplazamiento de hidrégeno, desplazamiento k= ARES Y
de metal o desplazamiento de halégeno. - = — - — — —
Desplazamiento de hidrogeno | §E

A=

Muchos metales son capaces de desplazar al hidrogeno del
agua, del vapor de agua o de los acidos binarios.

2Na (s) ~+ ZHZO(Z) —> 2NaOH (9) + ZHZ (9)

vzoolzollezglzone

Desplazan al hicLégmo de los dcidos no oxidantes

Cuando un metal que se encuentra arriba del hidrogeno en la Pb
serie de actividad se agrega a una solucion de un acido no LT En
. . . « s Sb (metaloide)
oxidante el metal se disuelve produciendo hidrogeno y se Cu
forma una sal. Hg
Ag

An

/n (s) -+ ZHCl(ac) — ZHC]Z (ac) ~+ HZ 9) Pt




Reacciones de desplazamiento

Desplazamiento de metales

M mas activo + Sal M menos activo > M menos activo + Sal M mas activo

Un metal de un compuesto puede ser desplazado por otro metal en estado libre. Un
metal mas activo puede desplazar a otro metal menos activo de una sal (ver serie
de actividad). El Li (litio) es el metal mas reactivo y el Au (oro) es el menos
reactivo.

En esta serie cualquier especie de la serie reaccionara con alguna otra especie (en
un compuesto) que se encuentre abajo de ella. Por ejemplo, el Zn esta arriba del
Cu, por tanto, el zinc metalico desplazara a los iones cobre de una sal de cobre.

Si se invierten los compuestos de los metales, la reaccion no se lleva a cabo. Asi, el
cobre metalico no desplazara a los iones de zinc de una sal de zinc, o la plata
metalica no desplazara a los iones de cobre de una sal de cobre.

|
D
A
D

=
o
-
5

el

Desplazan al hidrégeno de los dcidos no oxidantes

Pb
H (no metal)
Sb (metaloide)
Cu

Hg

Ag

Pt

Au



Reacciones de desplazamiento

Desplazamiento de halégenos

Muchos no metales desplazan a no metales menos activos por combinacion con un metal u otro
cation. Cada halogeno desplaza a los halogenos menos activos (menos electronegativos) de sus
sales binarias; esto es, el orden de actividad decreciente es:

Fz > Clz > Brz > 12
X2 mas activo T Sal X menos activo — XZ menos activo T Sal X mas activo
Cl, @) T 2[I\Ia-(l_ac) + Br(_ac)] —> Br; Ol Z[Na-(l_ac) T Cl(_aC)]

Por el contrario, un halégeno no desplaza a los miembros mas activos (mas electronegativos)
de sus sales:

[ 5y + 2F4cy —> No hay reaccion



